

关于甬莞高速公路东莞常平“11·1”一般道路交通事故责任追究和整改措施落实情况评估报告

2023年11月1日11时50分，在东莞市G1523甬莞高速公路西行K1461（常平镇）路段，一辆粤SA3176号大型普通客车在应急车道行驶，恰遇横穿应急车道的人员并与之发生碰撞，造成1人受伤，伤者于2023年11月23日救治无效死亡。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2024年5月批复事故调查组提交的《甬莞高速公路东莞常平“11·1”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，根据《进一步推动生产安全事故发生责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号，以下简称《评估工作方案》）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》），常平镇应急管理分局牵头对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

一、评估工作概况

（一）成立评估组

2025年1月，由东莞市公安局交通警察东莞高速公路大队（以下简称东莞高速公路大队）、常平镇应急管理分局、常平镇交通运输分局组成的评估组，评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件开展相关评估工作。

（二）开展评估工作

评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件要求开展评估工作。评估组深入事故有关单位和相关管理部门，采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，对事故责任追究落实情况、整改措施落实情况开展了评估工作。对检查发现的问题，评估组现场进行了反馈，并要求立即进行整改。

二、责任追究落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实该事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

(一) 移送司法机关处理的人员

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	高*	高*, 粤 SA3176 号大型普通客车的驾驶员, 驾驶机动车上路发生交通事故致 1 人死亡, 对事故发生负有责任, 其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第一百三十三条的规定, 涉嫌交通肇事罪, 东莞市公安局交通警察支队东莞高速公路大队于 2023 年 11 月 26 日以涉嫌交通肇事罪对高健雄立案处理, 并于当日对其刑事拘留, 于 2023 年 12 月 3 日办理取保候审, 目前已移送司法机关追究其刑事责任。	2024 年 6 月 6 日, 东莞市第三人民法院判决高*犯交通肇事罪, 判处有期徒刑十个月, 缓刑一年。

(二) 行政处罚建议追究落实情况

序号	责任人员	追究内容	落实情况
1	高*	当事人高*驾驶机动车在高速公路应急车道上行驶, 其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第八十二条第一款第四项的规定, 依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条及《广东省道路交通安全条例》第五十七条第十三项“驾驶机动车有下列行为之一的, 责令改正, 处警告或者一百元罚款”的规定, 东莞高速公路大队依法对高*处罚款 100 元, 驾驶证记扣 6 分。	2023 年 11 月 1 日, 东莞高速公路大队依法对高*处罚款 100 元, 驾驶证记扣 6 分。
2	东莞市长城客运有限公司	东莞市长城客运有限公司, 未对涉事司机高*进行岗前培训并考核合格就直接安排上岗作业, 安全生产教育培训制度不健全, 安全生产培训措施未落实, 违反《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款的相关规定, 建议东莞市交通运输局大朗分局依法进行行政处罚。	东莞市交通运输局大朗分局于 2024 年 6 月对东莞市长城客运有限公司作出处罚款 30000 元的行政处罚。

3	彭*	彭*作为东莞市长城客运有限公司主要负责人，未组织实施本单位安全生产教育和培训计划，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第三项的规定，建议由东莞市交通运输局大朗分局依法对其作出处理。	2023年11月24日，大朗镇交通运输分局对彭*进行约谈，要求其切实加强企业全面管控，落实安全生产主体责任，防范和遏制同类交通事故发生。对于行政处罚建议的落实情况暂未复函。
4	彭*	彭*作为东莞市长城客运有限公司安全经理，未组织对涉事司机进行安全生产教育和培训，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款第二项的规定，建议由东莞市交通运输局大朗分局依法对其作出处理。	2023年11月24日，大朗镇交通运输分局对彭*进行约谈，要求其加强对从业司机的安全生产教育和培训工作，避免同类型事故的再次发生。对于行政处罚建议的落实情况暂未复函。

(三) 其他处理建议落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	东莞市公安局交警支队约谈东莞高速公路大队主要负责人黄**	建议东莞市公安局交警支队约谈高速公路大队主要负责人，要求其切实加强高速路面管控，防范和遏制道路交通事故发生。	2024年8月8日，东莞市公安局交警支队黄*副支队长约谈东莞高速公路大队崔*大队长，要求其切实加强高速路面管控，防范和遏制道路交通事故发生。
2	李*	黄*驾驶的粤P60L09号小型普通客车存在加装后排座位的改装违法行为，建议由河源市公安局交通警察支队车辆管理所要求该车辆所有人李*对改装车辆进行恢复至原始状态的处理。	2024年8月12日，已发函至河源市龙川县安全生产委员会办公室，并移交相关线索。经河源市公安局交通警察支队车辆管理所系统查询该车辆已经过户至其它地市，目前已不在河源市的管辖范围内。

3	东莞市长城客运有限公司	建议东莞市交通运输局大朗分局对东莞市长城客运有限公司进行安全生产约谈和警示教育，督促该公司进一步落实安全生产主体责任，避免同类型事故的再次发生。	2023年11月24日，东莞市交通运输局大朗分局联合大朗镇应急管理局、大朗镇交警大队对东莞市长城客运有限公司进行安全生产约谈和批评教育，督促该公司落实安全生产主体责任，避免同类型事故的再次发生。
---	-------------	--	---

三、事故防范整改措施落实情况

(一) 东莞市长城客运有限公司

东莞市长城客运有限公司于2023年11月25日将该公司所属的全部客运班线进行停班整顿，整顿期为1个月，停班整顿期间，所有班线不得发班营运。为切实消除各类安全隐患，该公司由主要负责人带队，多次到公司站场对车辆开展安全检查，监控人员每天定时抽查，重点检查五个方面的内容：一是检查驾驶员安全管理、教育培训、违法违章处理；二是检查车辆维护保养制度执行情况；三是检查动态监控及相关制度落实情况；四是检查客车乘客安全带使用情况；五是加强监控抽查，全面排查驾驶员违规驾驶情况，加强驾驶员的安全教育，提升安全意识。

接下来该公司将做好以下安全生产工作：一是加大路面稽查力度，加大GPS监控力度；二是要求各车队要深刻吸取事故教训，落实安全教育培训，及时约谈安全观念不强、存在违规行为的司机；三是要求各车队加强对车辆全面自查自纠工作，落实车辆安全措施，做好车辆检查，确保营运车辆技术状况良好，并确

保生产安全；四是责令全公司各有线路对所属车辆进行核查是否存在交通违章行为，如有未处理的，及时到相关部门接受处理，并做好闭环处理工作。

（二）东莞市公安局交通警察东莞高速公路大队

事故发生后东莞高速公路大队深刻吸取此次道路交通事故教训，认真贯彻落实中央、省、市关于安全生产工作的一系列部署，牢固树立科学发展、安全发展理念，健全完善安全生产责任体系，高度重视道路交通安全，强化道路交通安全执法，严密防范类似事故的重复发生。加强交通安全提示宣传，切实提升交通参与者的安全意识。一是东莞高速公路大队日常盯紧辖区事故多发点段、拥堵多发点段，强化拥堵、缓行路段的龙尾压尾警示工作。二是深化交通安全宣传，在辖区服务区警力结合日常工作向群众开展宣传引导提醒驾驶员出车前做好车辆检查、行车注意路况保持车距，向驾驶员派发交通安全宣传单张。三是结合典型案例、突出违法等，向“两客一危一货”等重点驾驶人推送案例通报、事故预警等警示信息；四是继续用好隐患约谈、问题通报等有效做法，结合满分教育和审验教育工作，及时将当前事故风险隐患通报给运输企业，督促企业落实主体责任

（三）大朗镇交通运输分局

事发后，大朗镇交通运输分局联合大朗镇应急管理分局、大朗镇交警大队到东莞市长城客运有限公司调查交通事故，于2023年11月24日下发《关于督促东莞市长城客运有限公司整改的通

知》，对东莞市长城客运有限公司提出相关整改要求。2023年12月20日，大朗镇交通运输分局派出工作人员到东莞市长城客运有限公司验收整改，均已按要求落实整改。

2024年以来，大朗交通运输分局共开展各类联合整治行动258次，出动执法人员共1032余人次，检查货运源头单位62家次，立案查处各类交通运输违法案件120宗，联合交警等部门开展重型大货车、危险品运输车、大客车、泥头车等专项整治158次（其中查处货运源头单位超限超载违法案件13宗）。联合交警、城管等部门查处路面超限超载违法案件405宗，监督卸货约498吨。

四、存在问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全管理及安全监管方面存在其他问题。

五、工作建议

（一）加强路面警示设施建设。交警部门要优化增加“应急车道禁止通行”标志；严格落实预警系统（情报板、高音喇叭、爆闪灯）的正确应用，有效防范次生事故发生。

（二）加强宣传教育力度，提高安全生产意识。交通运输部门要加强交通安全提示宣传，切实提升交通参与者的安全意识；要发挥短信平台、电视、新媒体等不同媒介的优势，采用短信提示、广播发布、字幕提示、警示片教育、公路沿线显示屏推送以及新媒体话题设置等方式，广泛加强交通安全宣传警示教育工作。

(三)严厉打击各类交通违法行为。交警部门要深入排查运输企业安全隐患，进一步加强重点车辆源头管控，杜绝不符合安全标准的车辆和不具备合法从业资格的人员进入道路运输行业；检查辖区“两客一危”、货运车辆所属企业、道路运输企业；建立健全安全生产管理制度，强化重点车辆和驾驶人监管，督促相关部门深化交通安全防控措施，防范化解道路交通安全风险工作。